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Teksti Tapani Niemi

Medialanssi paljasti kemijärveläisen identiteettivajeen

Medialanssi onnistui Pelkosenniemellä, Sallassa ja Kemijärven ammattiopistolla hienosti mutta Kemijärven lukiossa surkeasti. Jokin paikallinen kulttuuritekijä tai ilmapiiri teki tyhjäksi vuoden ponnistelut. Silti hankevastaava uskoo, että Medialanssi onnistui parhaiten juuri epäonnistuessaan. Ilman tätä kokemusta median opetus tuntuisi ongelmattomalta. Riittää kun tuo laitteet luokkaan ja käskee oppilaat töihin.

Työskentelin hankevastaavana Itä-Lapissa maaliskuusta 2005 joulukuun loppuun 2006 Medialanssi-nimisessä osahankkeessa, joka kuului kansainväliseen Picybu-projektiin. Medialanssin nimi viittaa paikalliseen uittokulttuuriin ja lanssiin eli puuvarastoon, joka koottiin talvella Kemijoen törmille ja vyörytettiin jäitten lähdön jälkeen jokeen. Medialanssi halusi kytkeä mediaopiskelun paikalliskulttuuriin. Se ei opettanut ensisijaisesti mediaa vaan median avulla itälappilaista kansanelämää. 

Medialanssi käynnisti huhtikuussa 2005 tarjouskilpailun studiolaitteista. Euroopan unionin ja kunnallisen tarjouskilpailun säännöt osoittautuivat hyvin monimutkaisiksi ja kilpailuttaminen vei kuukausia. Se hämmensi kokematonta hankevastaavaa. Tutut pelottelivat markkinaoikeudella, ja väliin tuntui, ettei uskalla tehdä yhtään päätöstä kysymättä kokeneemmilta neuvoa. Optimistista hankintasuunnitelmaa piti pelkistää parikin kertaa, koska studio olisi maksanut liikaa. Valitsimme lopulta samanlaiset laitteet, joita Yleisradio tarvitsee päivittäisessä toimitustyössään. 

Kolme ensimmäistä hankekuukautta kului hallintoon, mikä tuntui katkokävelyltä EU:n tapaan. Piti tarkentaa hankesuunnitelmaa, laatia tarjouspyyntöjä, laiteluetteloa, talousarviota, odottaa tarjouskilpailun vastauksia, tarkentaa pyyntöjä, lähettää taas kirjeitä ja tarkistaa, että ne menivät perille, odottaa, suunnitella ja odottaa. Muutaman viikon kuluttua piti vertailla satojen laitteiden hintoja ja teknistä laatua, koota niistä edullisia ja toimivia kokonaisuuksia, piti istua kokouksissa ja selittää ja selittää ja perustella, miksi juuri tämä laite soveltuu opetuskäyttöön.

Kadonnut lapinkylä löytyi

6-17. kesäkuuta Medialanssi järjesti arkeologiset kaivaukset Lapin maakuntamuseon ja Kemijärven kansalaisopiston kanssa Soppelassa, johon osallistui 30 vapaaehtoista kaivajaa. Maakunta-arkeologi Hannu Kotivuoren porukka löysi Vihtalan kadonneen lapinkylän, jonka olemassaolosta ja sijaintipaikasta oli kiistelty kolmatta vuosisataa. Lapinpappi Nils Fellman kirjoitti 1748, että ruotsit tuhosivat kaksi metsäsaamelaista kylää ennen erätalonpoikien saapumista Kemijärvelle.

Kemijärveläiset pitivät kadonneen lapinkylän löytymistä niin kiinnostavana, että parin viikon aikana kaivauksilla vieraili parisen sataa historian harrastajaa. Tarina lensi jouhevasti ja erilaisia perimätietoja vaihdettiin. Moni vieras toi löytämiään muinaisesineitä Kotivuoren arvioitavaksi ja jotkut osoittautuivat hyvin merkittäviksi. Vihtalan kaivauksista kehittyi Soppelaan mediatapahtuma. 

Kemijärvi sai valtakunnallista ja jopa kansainvälistä julkisuutta. Paikallisten aviisien, Koillis-Lapin ja Lapin Kansan, lisäksi kaivauksista raportoivat Kaleva, STT, Lapin Radio, Pohjois-Suomen tv-uutiset ja Ylen valtakunnan uutislähetykset. Myöhemmin ilmestyi Apu-lehden kuvareportaasi. Saame-radio lähetti pari valtakunnallista juttua ja Saametelevisio reportaasin, joka näkyi kaikkialla Pohjoismaissa. Uutisointi tavoitti arviolta pari-kolme miljoonaa pohjoismaalaista.  

Kemijärvi sai myönteistä julkisuutta ensimmäisen kerran Salcompin synkän kevään jälkeen, ja julkisuus oli 100-prosenttisesti myönteistä ja ilmaista. Matkailuväen mielestä kaivaukset markkinoivat Itä-Lappia ja Kemijärveä paremmin kuin lukuisat matkailumainokset, joita on tehty vuosia ilman näkyvää tulosta. Toimittajaviisaus sanoo, että yksi uutinen markkinoi paremmin kuin sata mainosta, koska uutiseen lukija suhtautuu vakavasti. Mutta jos ei ole uutista, sellainen pitää tehdä. Maakunta-arkeologi Hannu Kotivuoren tieteelliset tutkimukset Kemijärvellä loivat pohjan uutiselle, Medialanssi kirjoitti sen ja levitti maailmalle. 

Kun nuoret penkoivat maata Vihtalan lapinkylän raunioilla ja media pyöri ympärillä, moni kyseli, mitä valtakunnallinen ja kansainvälinen media löytävät hiekkakasasta Kemijärven Soppelassa. Täällähän ei pitänyt olla mitään. Vanhemmat ainakin ovat puhuneet niin ikänsä. Tuntui oudolta, että täällä on historiaa, joka kiinnostaa mediaa mutta ei paikallisia. Paikallisidentiteetin kannalta kokemus merkitsi käännekohtaa Itä-Lapin henkisessä jälleenrakentamisessa. Valitettavasti sama tilanne ei toistunut monesti Medialanssin aikana.

Yleisradiotasoiset resurssit

Varsinainen median opiskelu käynnistyi heinäkuussa 2005, jolloin hanke järjesti Kemijärvellä kotisivukurssin. Siihen ei tahtonut tulla osallistujia. Yksi valitti kiirettä, toinen sanoi osaavansa homman. Kurssi täyttyi punnertamalla, samoin multimedian opetus lokakuussa. Jussi Alhanen opetti loistavasti mutta silti nuoret vaivautuivat kurssille laiskasti. Kukaan ei voinut esittää verukkeeksi aikaisempaa perehtymistä, koska multimediaohjelmistoa ei kukaan tuntenut entuudestaan. Paikkakunta näytti luonteensa, minkä opimme tuntemaan karvaasti seuraavan vuoden aikana.  

Medialanssin studio valmistui syyskuussa Kemijärven ammattiopistolle ja vietimme avajaisia marraskuussa. Paikka ei näyttänyt maallikosta erikoiselta, kuten ei nykyajan toimitukset yleensäkään. Studio vastasi kuitenkin Yleisradion ammattijournalistia laatustandardeja. Käytimme kalustoa, johon kuului kolme teräväpiirtokameraa, viisi editointi- ja audiomontteerausyksikköä, kenttätyöasema, kuusi kovalevytallenninta, joista viisi radiotyöhön ja yksi videokameraa varten. Lisäksi meillä oli mikrofoneja eri tarkoituksiin, jopa langattomat, ja lehtityötä varten kolme valokuvaskameraa ja Photoshop CS-kuvankäsittelyohjelmistoja. 

Valokuvaaja Juhani Maukonen tuli mukaan vuodeksi kehittämään itälappilaista mediapedagogiikkaa. Uskoimme taitomme riittävän opettamaan melkein mitä tahansa median alalla. Olimme elättäneet itsemme kolmen vuosikymmenen ajan radio-, tv- ja lehtitoimittajana, valokuvaajana ja median opettajana. Mitä emme osanneet, sen lupasimme hankkia muualta. 

Medialanssiin pääsivät mukaan Kemijärvellä, Pelkosenniemellä ja Sallassa asuvat 15–25 -vuotiaat nuoret. Työvoima- ja sosiaalitoimisto, nuoriso- ja sivistystoimi ja koulut suosittelivat hakijoita, ja kävin lukuisia kertoja markkinoimassa toimintaa. Halusimme perustaa kolme ryhmää: (i) syrjäytyneet, (ii) huonosti koulussa viihtyvät, jotka hallitsevat jonkin erikoisalueen ja (iii) kouluista valmistuneet, jotka eivät ole vielä löytäneet työ- tai opiskelupaikkaa.

Kerroin, että Medialanssi ei kouluta journalisteja eikä medianomeja. Siihen hankkeen resurssit eivät riitä. Mediaa opetetaan Lapissa muutenkin riittävästi. Sen sijaan hanke tukee ammatinvalintaa, opiskelumotivaatiota ja elämän hallintaa. Se toimii vapaa-ajan kerhona, eikä sido ketään aikatauluihin eikä työryhmiin. Silti rahoittaja toivoo, ettei harrastus jää vain kotiseututyöksi vaan vaikuttaa myönteisesti syrjäseutujen nuorten elämäntilanteeseen. 

Kerroin, että Medialanssi innostaa nuorta opiskelemaan mediaa, markkinointia tai yritysviestintää. Se opettaa nuoria ymmärtämään nykyaikaa, joka toimii periaatteella: ”Oleminen on näkymistä mediassa”. Medianäkyvyys parantaa yritysten, yhteisöjen ja seutukunnan uskottavuutta. Joku ehkä innostuu perustamaan yrityksen, joka tarjoaa ammattimaisia mediapalveluita. Siksi nuorisoneuvosto sai itse ehdottaa omia opetuspakettejaan, jotta nuorten näkökulma toteutuu Medialanssin toiminnassa.

Opetussuunnitelma korosti käytäntöä

Medialanssi antoi nuorille projektin alussa medialaitteet käyttöön riippumatta siitä, osasivatko he käyttää niitä. Uimaan oppii vain uimalla ja juttuja oppii tekemään vain kuvaamalla, kirjoittamalla ja kertomalla tarinoita. Alkuopetuksen jälkeen nuorten piti tutkia median avulla ympäristöä, kahdeksan vuodenajan luontoa, ihmisen ja luonnon vuoropuhelua. He käyttivät mediaa tutkimusvälineenä ja kertoivat kokemuksistaan tarinoita. Menetelmää kutsutaan tekemällä oppimiseksi tai tutkivaksi oppimiseksi.

Uskoimme vilpittömästi, että mediatyö Lapin luonnossa, kulttuurissa ja arkielämässä pakottaa nuoret katsomaan kotiseutuaan uudesta näkökulmasta. Parantunut tietoisuus muuttaa heidän asennoitumistaan myönteisemmäksi ja heidän paikallisidentiteettinsä vahvistuu. Se tukee itsetuntoa kuin selkänoja. Kun nuorten jutut näkyvät medioissa, lehdissä, radiossa ja televisiossa, ne parantavat seudun imagoa. Onnistuminen työssä palkitsee ja syntyy positiivinen kierre. Mediatyö vahvistaa identiteettiä, mikä innostaa nuorta jatkotutkimuksiin. Hanke saavuttaa tavoitteensa kuin piilo-opetussuunnitelma.

Siksi sovin usean sanomalehden, Ylen Lapin radion aluetoimituksen ja valtakunnan radio- sekä televisiotoimitusten kanssa yhteistyöstä. Hankkeen piti toimia joustavasti ja reagoida ajankohtaisuuteen. Medialanssi työskentelee uutisstudion tavoin. Muuten se ei toimi journalistisen ammattimaisesti. Tuotantoyhtiö ei leiki toimitusta vaan se noudattaa samoja kriteerejä kuin sen yhteistyökumppanit eri medioissa. Kaikki jutut tehdään julkaistaviksi.

Siksi päätoimitus aloittaa joka maanantai uuden kurssin, jossa tutustutaan johonkin uuteen tekniikkaan tai näkökulmaan mediatuotannossa. Uusi aihe valitaan porukan edistymisen ja muun median tarpeiden mukaan. Kun Kemijoelle muodostuu valtava jääpato, Medialanssi tarjoaa hyvää uutiskuvaa ja haastatteluita valtakunnan medialle. Innokkaimmat ja ahkerimmat voivat tehdä lopuksi pitkän dokumentin, rockvideon, luontoelokuvan, yritysvideon tai multimediarompun. Mukaan voi tulla koska tahansa ja edetä omaa tahtia. Opiskelu keskittyy neljään painopistealueeseen.

(i) Laitetekninen vaihe. Nuori opettelee käyttämään kameroita, nauhureita, mikrofoneja ja editointiohjelmia. Hän perehtyy toimittajan työhön ja saa kuvata mitä haluaa, harrastuksia, lemmikkejä, tyttö- ja poikaystäviä. 

(ii) Journalistinen vaihe. Nuori yhteiskunnallistuu. Mediaa ei kiinnosta pienet paikallisjuorut tai sepitetyt murhamysteerit. Nuori oppii tekemään juttuja taloudesta, elinkeinoista, arjesta, luonnosta ja mielenkiintoisista henkilöistä.

(iii) Kulttuuriin sosiaalistumisen vaihe. Nuori keskittyy vaativiin aiheisiin ja laatii käsikirjoituksen. Tiedot historiasta ja kulttuurista paranevat. Hän alkaa ymmärtää paikallisia oloja ja nuoresta tulee tietoinen, ajatteleva vaikuttaja.

(iv) Imagon rakennusvaihe. Medialanssi tekee juttunsa itälappilaisille, koska he eivät kunnioita tarpeeksi kotiseutuaan. Siksi nuoret tuovat jutuissaan uuden näkökulman Lappiin ja alkavat kasvattaa itseään sekä vanhempiaan. Usein juttu vaikuttaa alueeseen tehokkaammin, jos se tulee pääkaupungin ja valtamedian kautta.
Suunnitelma toimi, nuoret eivät

Tein propagandaa nuorten uusista harrastusmahdollisuuksista puolen vuoden ajan. Puhuin työvoimatoimistossa kolme kertaa nuorille työttömille. He istuivat lätsät silmillä, puolittain pöydän alla, eivätkä reagoineet mitenkään. Puhuin kolmesti Kemijärven lukiolaisille ja kahdesti nuorisoneuvostolle, nuorten valistuneimmalle valiojoukolle, kuten heidän itsetietoinen olemuksensa viestitti. Saarnasin opettajille, sosiaalitoimiston ja nuorisotoimen väelle, soittelin, levitin sanaa, otin jopa yhteyttä suoraan vanhempiin, pysäytin nuoria torilla ja kaduilla. Epätoivossa lupasin heille Brysselin matkaa mutta kaikki valui hiekkaan. 

Muuan nuori kysyi innostuneen promootioni jälkeen, että paljonko maksan jos hän opiskelee televisiotyötä. Kysyin, mitä hän osaa, sillä maksan vain ammattilaisille. Ei hän tietysti mitään osannut, halusi vain pitää kiinni saavutetuista eduista. Kysyin, että mitä 20-vuotias mies on saavuttanut. Muutenkin kemijärveläiset nuoret kysyivät aina, mitä he hyötyvät. Muuan työtön nuori opiskeli kaksi päivää ohjelmatyötä. Tarjosin hänelle yhteistyötä matkailuyrittäjän kanssa, mutta hän kysyi vain palkkaa. Ahkera ja viisas nuori olisi malttanut mielensä ja rakentanut yhteistyöstä itselleen työpaikan.   

Työvoimatoimiston ja kotiseutumuseon väki varoitteli vaivihkaa, ettei kannata liikoja luottaa kemijärveläisten innostukseen tai lupauksiin. Kylällä puhutaan yleisesti, että vaikka Luciano Pavarotti pitäisi ilmaiskonsertin Kemijärvellä, väki lähteen marjaan tai pilkille, ja toteaa happamesti, että mitä hyötyä siitä Italian kiljukurkun konsertista on. Eräs kansalaisopiston opettajakin valitteli tavan takaa, että kemijärveläiset eivät tule kursseille vaikka pyhästi lupaavat. Syrjäkyläläiset ja Itä-Lapin muitten kuntien asukkaat käyttäytyvät hänen mukaansa aivan päinvastoin. 

Olin laskenut aluksi kaiken toiminnan lukiolaisten varaan, koska suunnittelin etelän ja jopa Brysselin matkaa. Reissut edellyttivät hyvää yhteiskunnallista näkemystä ja kykyä oppia uutta. Lukiolaisiahan pidetään aktiivisina, lahjakkaina ja osallistuvana väkenä. Medialanssi tarjosi ammattimaista mediaa ja vuosikymmenien journalistista kokemusta heidän käyttöönsä sekä suoraa kanavaa tasavallan vaikutusvaltaisimpaan mediaan, televisioon. Tuskin kukaan aikuinenkaan kieltäytyy moisesta tarjouksesta, saati tiedonhaluinen nuori. 

Mutta Kemijärven lukiolaisia ja nuorisoneuvoston jäseniä ainutlaatuinen tilaisuus ei kiinnostanut vähääkään. He eivät viitsineet edes vastata mediaopettajan soittoihin ja sähköpostiviesteihin, vaikka olivat luvanneet etsiä yhteisen tapaamisajan, joka sopi kaikille. Kymmenkunta ilmoittautui mutta vain kaksi perehtyi televisiokameran ja editointilaitteiden toimintaan. Hekin olivat harrastaneet mediaa jo vuosia, ja nyt heitä kiinnosti kokeilla uutta, ammattimaista televisiokalustoa. 

Täydellinen epäonnistuminen Kemijärven lukiossa lamautti, turhautti ja raivostutti. Mutta asia ei jättänyt rauhaan, sillä lukiolaiset eivät kuulu mihinkään alisuorittajien tai syrjäytyneiden ryhmään. Mikä meni pieleen? Odotin nuorten tarttuvan kiihkeästi himottuihin medialaitteisiin ja muuttavan koko maailman. Niin minun sukupolveni olisi tehnyt 1970-luvulla, mikäli tilaisuutta olisi tarjottu. Ja maailma olisi tuntenut meidät. Tuli mieleen Stephen Kingin toteamus: ”Meillä oli mahdollisuus muuttaa koko maailma mutta tyydyimme merkkifarkkuihin”. Tunsin, että olin Kemijärvellä kylvänyt lohikäärmeitä mutta elonkorjuu antoi vain kirppuja. 

Näimme oppimisen riemun ja raivon

Siitä huolimatta video- ja valokuvauskurssit käynnistyivät marraskuussa 2005 ja ne menestyivät loistavasti. Kemijärven ammattiopistosta ilmoittautui 50 opiskelijaa ja keväällä useita muita ryhmiä. Juhani Maukonen ylisti parturi- ja kampaamolinjan oppilaita ja opettajia, että he oivaltavat median mahdollisuudet. Mediaa kannattaa opiskella, vaikkei aio isona toimittajaksi, kuvaajaksi tai elokuvantekijäksi. Opiskelijat kuvasivat digikameralla harjoitustöitään ja tekivät niistä esittelykansioita. He aikoivat myöhemmin käyttää mediaa markkinointiin ja hiusmallien havainnollistamiseen.

Tammikuussa vein videokamerat Pelkosenniemen yläasteelle ja siellä kaksi ryhmää, yhteensä yhdeksän tyttöä, alkoi tutustua lyhytelokuvaan. Tytöt kuvasivat joka viikko useita tunteja kuvanauhaa, nauroivat, huusivat, hyppivät ja mellastivat kuin villit. En muista kymmeniin vuosiin nähneeni sellaista elämisen ja oppimisen riemua. Kirjailija Pirjo Maunu halusi tutustua tähän poikkeukselliseen ryhmään ja opetti palkatta heille elokuvan dramaturgiaa ja käsikirjoittamista. Viisi pelkosenniemen oppilasta osallistui kesäkuussa Sodankylän elokuvafestivaalien medialeiriin.

Helmikuussa Sallan lukion mediaopettaja Leena Hautajärvi kutsui minut esittelemään ammattimaista televisiotyötä mediadiplomiryhmälle, johon kuului 15 opiskelijaa. He suhtautuivat mediaan yhtä intohimoisesti kuin pelkosenniemeläiset. Sallalaiset tekivät lyhytelokuvia ja loppukeväästä päivystin Sallassa kaksi viikkoa tauotta. Toukokuussa projektipäällikkö Kaj Kostiander kysyi, ketä suosittelen Färsaarten kansainväliseen elokuvakouluun. Kehuin vuolaasti Pelkosenniemen ja Sallan oppilaita mutta ikäraja rajoitti. Vain viisi sallalaista pääsi lentämään unelmakohteeseen ja tietääkseni he eivät ole vieläkään laskeutuneen maan pinnalle.

Pelkosenniemen kirjaston johtaja Tiina Heinänen on haaveillut pelastavansa useita vuosikymmeniä vanhan kasettiaineiston, joka tuhoutuu vähitellen, vaikka arkistoa säilytetään kotiseutuaarteena. Pelkosenniemeläinen kansanperinteen suurkerääjä ja kotiseutumies Ilmo Vuollu haastatteli vanhoja ihmisiä 1960- ja 1970-luvuilla. Jotkut haastateltavat kertoivat kokemuksistaan Muurmannin legioonassa ja ratatyömaalla Kuolassa 1800-luvun lopulla. Kokeilimme tallentaa kasetteja tietokoneen kovalevylle ja suodattaa kohinat ja napsaukset pois editointiohjelmalla. Medialanssin kalusto ei soveltunut tähän työhön, joka tukee paikallisidentiteettiä ja kotipaikan historian tuntemusta. Mutta kipinä jäi elämään ja työ jatkuu.

Paikallisidentiteettiäkin rakensimme

Historian maisteri Antti Karila otti myös yhteyttä keväällä ja ehdotti Medialanssille yhteistyötä Sallan museohankkeen kanssa. He etsivät vanhoja valokuvia, kopioivat ja luetteloivat niitä ja haastattelevat sallalaisia. Heiltä puuttuivat dokumentointilaitteet ja kenttähaastattelumenetelmät. Tarjosimme apuamme ja Karila lupasi vastavuoroisesti havainnoida, kuinka perinnetyö vaikuttaa tutkijan persoonaan ja asenteisiin. 

Olen itse haastatellut yli 20 vuotta lappilaisia kansanihmisiä, kirjoittanut artikkeleita ja kirjoja vanhasta Lapista ja opettanut pohjoista kulttuurihistoriaa. Syntyperäisenä lappilaisena suhtauduin kotimaakuntaani alun perin myönteisesti mutta mediatyö on kasvattanut minusta intohimoisen kotiseutuihmisen. Mediatyöllä voi vahvistaa omaa paikallisidentiteettiä. Karila kertoi huomanneensa saman, kun hän teki tutkielmaa Itä-lapin sotahistoriasta ja keräsi aineistoa Sallassa kotiseutumuseota varten. Ennen hän sanoi suhtautuneensa kotiseutuunsa ehkä skeptisemmin ja ikään kuin kotimaakunnan asioiden hoito ei kuuluisi hänelle. 

Sallan ja Pelkosenniemen perinteen tallennus ja nauhojen restaurointityö liittyivät Picybun tavoitteisiin, koska hanke käyttää mediaa identiteettityön välikappaleena. Mediatyö ei ole itseisarvo vaan väline, jolla vahvistetaan nuorten kotipaikkakuvaa. Historian tallentaminen tietysti on vasta ensimmäinen askel pitkällä tiellä. Työtä pitää tehdä vuosia ennen kuin tulokset alkavat näkyä. Mutta historiallinen askel pitää ottaa, muuten yhteiskunnalliset kriisit ja vastoinkäymiset heiluttavat meitä, miten tahtovat. Vanhat ihmiset sanovat, että historiaton ihminen hoipertelee elämässä kuin muistinsa menettänyt humalainen. Hän ei tiedä kuka hän on, mistä tulee ja minne on menossa.

Pelkosenniemellä ja Sallassa mediatyö kohdistuivat paikallishistoriaan ja ihmisen luomaan maailmaan. Identiteettiin kuuluu muitakin tärkeitä asioita, muun muassa luontosuhde eli miten ihminen suhtautuu Lapin luonnonympäristöön, maisemaan, maaperään, kasveihin ja eläimiin. Tohmolainen opettaja Pirkko Koskenranta osoitti, että mediatyöllä voi vahvistaa myös lasten luontosuhdetta. 

Ennen vanhaan lasten piti kerätä kasveja, kuivattaa ja liimata valkoiselle kartongille. Oppiainetta kutsuttiin ympäristöopiksi ja askarteluksi. Pirkko Koskenranta halusi, että lapset keräävät kasveja nykyaikaisella tavalla, valokuvaamalla. Sen jälkeen hän pyysi, että Medialanssi auttaa heitä satukuunnelman dokumentoinnissa, joka kertoo kahden koiran seikkailuista kukkaniityllä. Tallensin 20 satua ja pienoisnäytelmän videolle ja editoin siitä tunnin cd-rompun. Tämä nykyaikainen opetussuunnitelma tavoitti saman, minkä vanhakin. Lapset oppivat tarkastelemaan ympäröivää luontoa osana elämismaailmaansa ja olivat työstään hyvin ylpeitä.

Vapaaehtoinen työ ei innosta

Mediatyö onnistuu ja tulokset ovat erinomaisia, jos opettaja viitsii nähdä vaivaa ja tekee tosissaan työtä uuden menetelmän hyväksi. Sallalaiset, pelkosenniemeläiset, Kemijärven tohmolaiset ja ammattikoululaiset onnistuivat hienosti mediatyössään, vaikka hankkeen varaama aika osoittautui liian lyhyeksi. Oppilailta vaaditaan sopivia persoonallisia ominaisuuksia, motivaatiota, oppimisen iloa ja riemua, uteliaisuutta, uutteruutta ja kykyä sietää vastoinkäymisiä. Ilman niitä innokkainkaan opettaja ei saa vastakaikua, ja medialaitteet jäävät kaappiin pölyttymään.

Vastoinkäyminen askarruttaa ihmistä eri tavalla kuin onnistuminen. Siksi halusin ymmärtää paremmin kemijärveläisyyttä ja aloin hankkeen loppuvaiheessa kerätä materiaalia lapsi- ja nuorisotyöntekijöiden kokemuksista. Olivatko he törmänneet samaan ilmiöön kuin Medialanssi? Tähän peruskysymykseen en itse osaa vastata eikä kukaan muukaan. Ilmeisesti kokeneimmat nuorisotyöntekijät ovat ymmällä nykyajan kanssa. Silti pidän heidän valistuneita arvauksiaan tärkeinä, koska ne edustavat alan parasta asiantuntemusta. Ja vaikka jälkikäteen osoittautuisi, että me kaikki olimme väärässä, silti teemme tämän hetken päätökset sen tiedon perusteella.

Työvoimaneuvoja Raija Koivisto epäili Medialanssin suunnitelmia jo alussa, koska ne vaikuttivat liian optimistisilta. ”Olemme yrittäneet ohjaavia koulutuksia ja erilaisia starttipajoja. Niihin on nihkeä saada nuoria ja vain raha liikuttaa heitä. Medialanssin koulutus perustui vapaaehtoisuuteen, siksi emme uskoneet sen onnistuvan. Nuoren pitää kiinnostua poikkeuksellisen paljon mediasta ennen kuin lähtee mukaan. Meidän nuoristamme vain paria kolmea aihe kiinnosti, ja siksi emme uskoneet sinun saavan niin suurta ryhmää kokoon kuin toivoit.”

”1990-luvun puolivälissä kutsuimme Etelä-Suomessa noin sata nuorta vapaaehtoisesti yhteen tilaisuuteen ja vain yksi tuli paikalle. Sen jälkeen siirryimme pakkoinfoihin. Jos työvoimatoimisto tai hanke kutsuu nuoria vapaaehtoisesti toimintaan, kynnys pysyy korkeana. Ihmiset eivät halua sitoutua. Kerroin mediakursseista asiakkailleni ja soitimme sinulle. He innostuivat mutta eivät tulleet studiolle, vaikka aikaisemmin vakuuttivat olevansa kiinnostunut juuri mediasta. Ehkä esitit hankkeen pelottavasti tai he kokivat homman itselleen vaikeaksi tai motivaatio ei riittänyt”, ammatinvalintapsykologi Leena Ijäs sanoo ja myöntää, että monet lupaavat osallistua tavan vuoksi, jos siitä ei seuraa mitään rangaistuksia, päivärahan menetyksiä tai sanktioita.

Raija Koiviston mukaan vierasperäiset sanat saattavat pelottaa joitakin. Toiset nuoret taas kiinnostuvat kuulleessaan sanat tuotantotiimi, media ja editointiyksikkö. ”Media kiinnostaa nuoria, koska se kuulostaa hienolta. Moni kertoo haluavansa opiskella audiovisuaalista mediakulttuuria. Vanhemmat ja kaverit sanovat, että onpa se välkky ja taiteellinen tyyppi. Se ei haluakaan jäädä pelkäksi metsuriksi. Mutta puhe paljastuu hölinäksi, kun pitää alkaa tehdä töitä. Monet eivät halua tulla edes ulos kämpistään. Ehkä paljastuu, etteivät he osaakaan niin paljon kuin kuvittelevat.”

Synkkä ilmapiiri myrkyttää

Psykologi Ijästä ihmetytti, kun osa heidän asiakkaistaan teki musiikkia tietokoneella ja opiskeli sähkötekniikkaa tai elektroniikkaa mutta heitäkään media ei kiinnostanut. Ilmeisesti nuoret ovat oppineet valmiille. Koulutus, työpaikka ja asunto tulevat valmiina kuin kaupasta. Riittää kun hakee, mitä tarvitsee. Kukaan ei jaksa ponnistella oman itsensä eteen. Elämä on muuttunut nautintohakuiseksi, elämykseksi. Media vaatii kuitenkin ponnisteluja. Nuoret kuvittelevat tekevänsä lyhytelokuvia ja rock-videoita mutta kun se ei onnistu hetkessä, moni jättää homman kesken.

Nykyajan koulu on hyvin suorituskeskeinen ja lukiolaisten lukujärjestys on buukattu täyteen erilaisten pisteiden ja suoritusten metsästystä. Tuliko videotyö niin viime tingassa, ettei se ehtinyt opetussuunnitelmiin tai ehkei sen korvaavuudesta ehditty ajoissa ilmoittaa oppilaille. Kyllä oppilaitten motivaatiokin reistaili. Muuan oppilas sanoi tulevansa videokurssille muutaman kerran mutta perui ja ilmoitti lopulta, ettei ehdi tanssikurssin takia. 

Kemijärveläiset eivät kuitenkaan ole laiskoja. Täydet järjestöpalstat osoittavat, että kerhoissa ja urheilusalilla käy väkeä ja erilaisille kinkereille riittää uuttakin porukkaa. Johtuiko median huono suosio sitten paikallisesta mielenlaadusta? Psykologi Leena Ijäs sanoo kummastelleensa, mikä vetää väkeä mihinkin? ”Kerran sairaala Lapponia järjesti avoimien ovien päivät. Luin lehdestä tapahtumasta ja ihmettelin, ketä sekin kiinnostaa. Terveyskeskukseenhan pääsee kuka tahansa käymään. Sitten hämmästyin, kun kakku ja kahvi loppuivat vierasryntäyksen takia kesken. Oivalsin, etten ymmärrä paikallista mentaliteettia lainkaan.”

Hän arvelee, että Kemijärvellä on ilmeisesti kaupungin raamit mutta maalaisyhteisön mielenlaatu. Kaupunkilaisia ohjaa voimakas yhtenäiskulttuuri tai yhdenmukaisuuden paine, joka estää hyppimästä aisan yli. Porukka ei hyväksy, jos joku alkaa opiskella mediaa. Mikä se kuvittelee olevansa? Kemijärveläisissä ei ole silti mitään omituista”, sanovat työvoimatoimiston asiantuntijat. He viittaavat kaupungin koviin kokemuksiin viime vuosina. Rikas ja mahtava teollisuuspaikkakunta on menettänyt lähes kaiken ja koko ajan kunnanisät joutuvat kuluttamaan kaiken energian torjuntataisteluun. Tämä synnyttää synkän ja apaattisen ilmapiirin, joka ei kannusta ketään.

Siksi vanhemmat varoittavat lapsiaan jäämästä tähän kapiseen paikkaan. Lukekaa, ettei teillekin käy kuten meille vanhuksille. Samalla lapsi menee pesuveden mukana. Lähes kaikki asiat nähdään kielteisenä ja näköalattomana. Syntyy negatiivinen kierre, joka myrkyttää ilmapiirin lopullisesti. Jos joku sanoo innostuneesti kokeilevansa jotain uutta, toinen töksäyttää happamesti mutta painokkaasti: ”Ei, ei. Ei se kannata kuitenkaan. Lopeta jo hourailu.” Jos hän kuitenkin jatkaa hourailuaan ja saa jotain aikaan, häntä ruvetaan syömään selän takana ja vainoamaan kunnes hän uupuu. Silloin kemijärveläinen voi ylpeänä siteerata Eino Leinoa: ”Ei ollut meitä parempi.”

Asenne tuhoaa luovuuden, innostuksen ja elämänhalun. Historian, omien juurien ja kotiseudun halveksiminen käy lopulta kalliiksi. Emme tiedä keitä olemme, mistä me tulemme ja mikä on paikkamme maailmassa. Kerran muuan itälappilainen aloitti kulttuurimatkailuhankkeen toteamalla: ”Olemme haastavien tehtävien edessä. Meidän pitäisi kehittää kulttuurimatkailua alueelle, jossa ei ole historiaa eikä kulttuuria.” Puhuja edusti tyypillistä katutietämystä Kemijärvellä. Häneen ja tuhanteen muuhun pätee vanha kreikkalainen viisaus. Pään tyhjyys ei kerro maailman tyhjyydestä.

Itä-Lappi tarvitsee henkistä jälleenrakennusta

Opetuksen tutkijat sanovat, että kaikki lapset ja oppimistilanteet ovat erilaisia. Saman paikkakunnan eri alueet saattavat käyttäytyä eri tavalla. Kemijärven lukion tilanne osoittautui tärkeäksi opetukseksi ainakin hankkeen vetäjälle. Olen kuitenkin liikaa korostanut tämän yhden epäonnistumisen merkitystä. Kahden vuoden aikana muut halusivat oppia mediaa ja innokkaimmat lähtivät ulkomaille oppimaan elokuvatyötä. 

Medialanssin kursseille osallistui yli 200 opiskelijaa ja yli 20 opettajaa. Heistä kolmannes osaa käyttää tv-kameraa, hallitsee klassisen kuvasommittelun perussäännöt ja osaa siirtää videokuvan tietokoneeseen editoitavaksi. Parikymmentä kykenee kirjoittamaan käsikirjoituksen televisio-ohjelmaan ja monet tekivät lyhytelokuvia ja animaatioita. Kymmenet nuoret käsittelevät valokuvaa digitaalisesti ja tekevät tämän opin jälkeen parempia henkilökuvia. Hanke myös pelasti syksyllä 2005 kaksi orpoa hanhen lasta paleltumasta kuoliaaksi ja vei linnut Ranuan eläintarhaan. Tilaisuus synnytti pienen mediatapahtuman, jota puoli Lappia seurasi.

Mutta mediataidoista ja ohjelman teosta on pitkä matka hyvään paikallisidentiteettiin, kotiseutuylpeyteen tai parantuneeseen kaupunki-imagoon. Picybu/Medialanssi ehti parin vuoden aikana vasta tutkia maaperän ja suunnitella perustoiminnat, kun hanke päättyi. Onnistunut media-avusteinen kotiseutu- ja identiteettityö vaatii vähintään viidestä kymmeneen vuotta sitkeää työtä. Sitä varten Medialanssi rakensi uuden opetussuunnitelman, joka vahvistaa niitä vaikutuksia, joita hanke tavoitteli ja joista saatiin positiivisia tuloksia. Koulutus etenee porras portaalta ja koko ohjelma vaatii laadullisesti kuusi erilaista askelta.

(i) Oppimismenetelmät: Mediaopettajat käyttävät vaistomaisesti samoja opetusmenetelmiä, joita tutkijat kutsuvat työssä oppimiseksi, tekemällä oppimiseksi tai kokemusperäiseksi oppimiseksi. Jotkut käyttävät myös muita menetelmiä kuten tutkivaa ja ongelmakeskeistä oppimista. Tässä vaiheessa nuori opettelee hallitsemaan erilaisia medialaitteita ja tekee yksinkertaisia journalistisia tuotteita.   
(ii) Mediayhteisön luominen: Hyvin nopeasti opettaja huomaa, että edes learning by doing-menetelmä ei kanna kauas vaan osa oppilaista tyytyy opettelemaan vain nappulatekniikkaa. Siksi tässä vaiheessa kannattaa ottaa sosiaaliset ja yhteisölliset voimat mukaan oppimiseen. Parhaiten se näyttää onnistuvan medialeireillä, joka järjestetään muun opetuksen ja kodin ulkopuolella. Leiri vaatii asialle omistautuvia ohjaajia, joita nuorisotyö ja media erityisesti kiinnostavat.
(iii) Voimakkaat emotionaaliset kokemukset: Opiskelu ei saa jäädä kylmäksi, järkeväksi ja ulkokohtaiseksi vaan oppijan koko persoona pitää saada mukaan. Hyvät oppimistulokset kertovat usein voimakkaista emotionaalista kokemuksista ja elämyksistä. Esimerkiksi Sallan tytöt itkivät Färsaaren elokuvaleirin jälkeen viikon. He sanoivat viettäneensä elämänsä parhaat hetket leirillä. He eivät ainoastaan oppineet mediaa vaan rakastuivat siihen.

(iv) Mediaalinen alakulttuuri syntyy: Aloite mediatyöstä siirtyy oppilaille, joita media on ehtinyt puraista. Alakulttuuria ei enää luoda ulkoapäin vaan se syntyy aidoista tilanteista ja siihen liittyy samalla tavalla ajattelevia ja tuntevia ihmisiä. Heille kehittyy yhteinen kieli ja tunnukset. Samalla ryhmä muuttuu itseliikkuvaksi ja omatoimiseksi. Sitä ei tarvitse patistella, vain rajoittaa jos energia pursuaa yli ja perspektiivi katoaa horisontista.

(v) Mediatyö kentällä: Alussa oppilaat saavat tehdä lyhytelokuvia ja juttuja omista aiheistaan, koska se turvaa ei-koulumaisen työskentelyn ja oppijan motiivin. Kokemus osoittaa, että jos nuoret itse saavat päättää elokuvien aiheista, saamme nähdä toinen toistaan karmivampia murhamysteerejä, joitten tarkoitus jää katsojalle hämäräksi. Siksi oppilaat pitää viedä kentälle tekemään juttuja luonnosta, kahdeksasta vuodenajasta, säistä, ihmisen ja luonnon vuoropuhelusta ja myöhemmin myös yhteiskunnallisista aiheista. Tätä kautta nuorten tietämys omasta elinympäristöstä muuttuu.

(vi) Sitoutuminen omaan työhön: Vanha kansa sanoo, että joka härillä kyntää, se häristä puhuu. Ja joka alvariinsa häristä puhuu, perustaa ennen pitkää puolueen ajamaan härkien maailmanliiton asioita tunnuksin: ”Kaikkien maiden härät, liittykää yhteen!” Ja viimeistään siinä vaiheessa hän on muuttunut itsekin häräksi. Tämä sisäistämisen malli kertoo, miten nuorten asenteita ja käsityksiä muutetaan pysyvästi kotiseudulle myönteisemmäksi ja miten heidät saa sitoutumaan omaan synnyinseutuunsa.

